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1. CZĘŚĆ OPISOWA 

Do Projektu Architektoniczno Budowlanego dla Rozbudowy drogi gminnej nr 107114L w 

Prawiednikach poprzez budowę chodnika wraz z budową oświetlenia drogowego, w zakresie 

branży sanitarnej TOM 2 – Przebudowa sieci wodociągowej. 

1.1. Podstawa opracowania projektu i wykorzystane materiały: 

 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz.U., z 2020 r poz. 1333 

z późn. zmianami). 

2. Ustawa z dnia 10 kwietnia 2003 roku o szczegółowych zasadach przygotowania i 

realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity Dz.U. z 2018 r. Poz. 

1474 z późniejszymi zmianami) 

3. Ustawa z dnia 21 marca 1989 r o drogach publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2020 roku 

, poz. 470). 

4. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie (Dz. U. 2016 roku poz. 124 z późn. zmianami). 

5. Mapa do celów projektowych, oraz pomiary sytuacyjno-wysokościowe. 

6. Opinia geotechniczna wraz z dokumentacją badań podłoża, oprac. inż. Lech Maciąg upr. 

geol. VII-1125 październik 2020r 

7. Umowa z Gminą Głusk z dnia 30.06.2020 

8.  Uzupełniające pomiary wykonane we własnym zakresie 

1.2. Dane ogólne. 

 Przedmiot inwestycji. 

Przedmiotem inwestycji jest rozbudowa drogi gminnej nr 107114L w Prawiednikach. 

 

Zakres robót obejmuje następujące roboty: 

 

• budowę chodnika po prawej stronie drogi, 

• lewostronne poszerzenie jezdni 

• utwardzenie poboczy po lewej stronie drogi 

• wzmocnienie istniejącej nawierzchni poprzez nakładkę bitumiczną 

• budowę zjazdów indywidualnych i publicznych na przyległe działki, 

• budowę odwodnienia drogi: ścieki pochodnikowe  

• przebudowa i zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia technicznego, 

• budowa oświetlenia drogowego. 

• budowę kanału technologicznego. 

 

Kolejność realizacji robót: 

• Roboty przygotowawcze  

• Roboty rozbiórkowe 

• Roboty ziemne  

• Odwodnienie korpusu drogowego  

• Budowa i przebudowa sieci uzbrojenia terenu 

• Podbudowy  
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• Nawierzchnie  

• Elementy stałej organizacja ruchu 

• Roboty wykończeniowe 

 

W zakresie branży sanitarnej projekt przebudowy sieci wodociągowej obejmuje: 

• Przebudowa 3 hydrantów nadziemnych (na odcinku wodociągu L=422m); 

• Regulacja wysokościowa 1 hydrantu podziemnego; 

 

Przedmiotowa inwestycja będzie realizowana w oparciu o Ustawę o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych z dnia 10 kwietnia 2003r. 

1.3. Opis istniejącego stanu zagospodarowania terenu – działki. 

 Charakterystyka terenu. 

 

Przedmiotowa droga usytuowana jest prostopadle po wschodniej  stronie drogi 

powiatowej nr 2269L. Istniejąca droga gminna 107114L na odcinku ok 500 m od drogi 

powiatowej do szkoły podstawowej posiada chodnik usytuowany bezpośrednio przy krawędzi 

drogi. W okolicach szkoły po lewej stronie drogi znajduje się zatoka postojowa. Na pozostałym 

odcinku drogi wzdłuż obu krawędzi drogi znajduje się ściek korytkowy. Odprowadzenie wody 

ze ścieku do zbiornia retencyjnego znajdującego się w km ok 1+400, oraz do istniejącego rowu 

przy drodze powiatowej.  

Szerokość istniejącej drogi wynosi 5,0 -5,20 m. Droga stanowi dojazd do pobliskiej zabudowy. 

Niweleta istniejącej drogi w spadku ok 1 % w kierunku drogi powiatowej z dwoma lokalnymi 

zaniżeniami.  

 Istniejąca infrastruktura drogowa. 

 

Na końcu odcinka objętego opracowaniem znajduje się skrzyżowanie z drogą gminną nr 

107116L. 

 Urządzenia uzbrojenia terenu. 

 

W zakresie inwestycji znajduje się uzbrojenie techniczne:  

- linia kablowa energetyczne eNN  

-  linia napowietrzna energetyczne eNN  

- sieć wodociągowa  

- kable teletechniczne 

- sieć gazowa  

- kanalizacja sanitarna 

- linia kablowa eNN 

 Warunki gruntowo – wodne. 

Dla potrzeb niniejszego projektu została wykonana Opinia geotechniczna wraz z 

dokumentacją badań podłoża, oprac. inż. Lech Maciąg upr. geol. VII-1125, październik 2020 r. 

W  wyniku  wykonanych  prac  geotechnicznych  stwierdza  się,  że  istniejące  warunki  

gruntowo-wodne  w  podłożu projektowanej do przebudowy drogi   są  proste bądź zbliżone do 

prostych, co kwalifikuje całą budowlę  jaką jest droga z podłożem do I kategorii geotechnicznej.  
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Podłoże badanego terenu budują grunty rodzime. Tworzą go w stanie 

twardoplastycznym pył i glina pylasta oraz średnio zagęszczony piasek drobny. Zasadnicze 

podłoże tego terenu stanowi zwietrzelina gliniasta margla w stanie twardoplastycznym..  

Wody gruntowej do głębokości wykonywanych otworów nie stwierdzono 

Na podstawie danych określających rodzaj gruntu podłoża oraz warunków wodnych 

określono grupę nośności podłoża G4. 

 Warunki gruntowe uznaje się za proste. 

 Zieleń istniejąca. 

Na trasie drogi znajdują się pojedyncze drzewa i krzewy, które wymagają wycinki. 

 Ustanowione formy ochrony przyrody. 

Inwestycja leży poza obszarami chronionymi krajobrazu. 

1.4. Opis rozwiązań technicznych przebudowy sieci wodociągowej. 

 Roboty ziemne i odwodnienie wykopów  

Wykopy liniowe i obiektowe należy wykonywać zgodnie z warunkami technicznymi i 

PN-B-10736 oraz PN-EN 1610 sposobem mechanicznym. W skrzyżowaniach i zbliżeniach do 

istniejącego uzbrojenia podziemnego roboty ziemne należy wykonywać sposobem ręcznym. 

Minimalna przestrzeń robocza między rurociągiem a ścianą wykopu - jego szalunkiem 

powinna wynosić dla rur o średnicy do dn200mm   b=0,25 m, a powyżej dn200mm do dn700mm   

b=0,35m. 

Minimalna szerokość (s) wykopu w zależności od jego głębokości (G) powinna wynosić: 

• G < 1,00, s nie jest wymagana; 

• 1,00  G  1,75, s = 0,80 m; 

• 1,75 < G  4,00, s = 0,90 m. 

Z warunków gruntowo – wodnych badania podłoża gruntowego wynika, że rurociąg 

posadowiony będzie w gruncie suchym powyżej zwierciadła wody gruntowej. W czasie 

wykonywania robót ziemnych w porze deszczowej może wystąpić w wykopach woda opadowa, 

którą należy odprowadzić poza wykop. W przypadku wystąpienia gruntów wilgotnych lub 

nasączonych wodą szerokość wykopów należy zwiększyć 10 cm. Dno wykopów oczyścić z 

korzeni, kamieni i części stałych. Po oczyszczeniu i wyrównaniu dna wykopu, wykop należy 

zgłosić do odbioru przez inspektora nadzoru. 

Ściany pionowe wykopów liniowych przy głębokości ponad 1,0 m ppt należy umocnić 

wypraskami wbijanymi pionowo lub np. płytami PW-261 i PW-131. Po zakończeniu robót 

montażowych związanych z ułożeniem rurociągów i urządzeń sieci wodociągowej należy zlecić 

uprawnionemu geodecie wykonanie powykonawczej inwentaryzacji geodezyjnej, a następnie 

przystąpić do wykonania posadowienia rurociągów. 

W robotach ziemnych przewidziano wymianę gruntu w warstwach posadowienia 

rurociągów (wg części rysunkowej projektu). Po wykonaniu posadowienia należy przystąpić do 

zasypania wykopu z zagęszczeniem warstwami co 20 cm. Zasypanie wykopów ponad warstwą 

posadowienia zgodnie z częścią rysunkową projektu. 

W przypadku wykonywania robót w porze deszczowej lub stwierdzenia występowania 

wody w wykopach, wykopy liniowe i obiektowe należy odwodnić. Sposób odwodnienia 

Wykonawca robót zobowiązany jest określić komisyjnie z udziałem Inwestora i Inspektora 

nadzoru.  
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 Przebudowa hydrantów ppoż. 

Stosować hydranty ppoż. nadziemne dn80, z samoczynnym odwodnieniem (na 

odwodnienie kolumny stosować osłony podziemne z tworzywa sztucznego, odwodnienie 

powinno działać tylko przy pełnym zamknięciu hydrantu, a w pośrednim i przy całkowitym 

otwarciu powinno być szczelne)i podwójnym zamknięciem, na ciśnienie nominalne PN16 (1,6 

MPa), montowany z zasuwą odcinającą. Przyłącze kołnierzowe zgodnie z PN-EN 1092-2. 

Hydranty wraz z zasuwą odcinającą zaprojektowano na odgałęzieniu. Włączenie hydrantu do 

przewodu wodociągowego projektuje się poprzez trójnik z żeliwa sferoidalnego. Zasuwa 

odcinająca powinna znajdować się min. 1,0m od kolumny hydrantowej. Głowica wykonana z 

żeliwa sferoidalnego min. GGG40. Korpus górny, dolny i kulowy, pierścień głowicy i kołnierz 

górny wykonane z żeliwa sferoidalnego gat. EN-GJS 500-7. Kolumna wykonana z żeliwa 

sferoidalnego lub ze stali nierdzewnej, zabezpieczenie antykorozyjne elementów żeliwnych 

wewnątrz i na zewnątrz żywicą epoksydową lub emaliowane (minimalna grubość warstwy 

lakierniczej 250µm). Trzpień wykonany ze stali nierdzewnej; nakrętka trzpienia mosiężna z 

gwintem trapezowym; wrzeciono wykonane ze stali nierdzewnej z gwintem walcowanym na 

zimno co najmniej z podwójnym uszczelnieniem oringowym. Elastomerowe uszczelnienie 

zamknięcia; tłok hydrantu oraz kula zaworu kulowego zawulkanizowane gumą EPDM o 

twardości 70oSh. Owiercenie kołnierzy zgodne z normą PN-EN 1092. Zgodność zabezpieczenia 

antykorozyjnego ze stosownymi normami potwierdzona przez niezależny instytut badawczy. 

Hydranty powinny posiadać aktualny atest PZH dopuszczający do kontaktu z wodą pitną, 

wymagane świadectwo dopuszczenia wyrobu do użytkowania w ochronie p.poż. wydane przez 

Centrum Naukowo-Badawcze Ochrony Przeciwpożarowej w Józefowie. Skrzynki zasuw 

hydrantowych oraz kolumn hydrantowych podziemnych powinny spełniać wymagania normy 

za wyjątkiem materiałów pokryw, które powinny być wykonane z żeliwa sferoidalnego. Przy 

ciśnieniu 0,2 MPa wydajność hydrantu wynosi 10dm3/s zgodnie z PN-B-02863. Hydrant musi 

spełniać wymagania w/w normy, posiadać certyfikat CNBOPPoz., atest PZH i być 

przystosowany do ciśnienia 1,6 MPa. 

Zasuwa podhydrantowa żeliwna kołnierzowa krótka typ E DN80 z obudową i skrzynką 

o konstrukcji bezgniazdowej, kołnierzowe z miękkim zamknięciem,: 

- z żeliwa sferoidalnego min. GGG40, zabezpieczone antykorozyjnie żywicą epoksydową lub 

emalią o grubości warstwy min 250 μm na zewnątrz i od wewnątrz;  

- zgodność zabezpieczenia antykorozyjnego ze stosownymi normami potwierdzona przez 

niezależny instytut badawczy; 

- na ciśnienie PN 16 (1,6 MPa); 

- owiercenie kołnierzy zgodne z normą; 

- wrzeciona ze stali nierdzewnej z gwintem walcowanym na zimno; 

- co najmniej z podwójnym uszczelnieniem oringowym, 

- klin z żeliwa sferoidalnego obustronnie (od wewnątrz i na zewnątrz) pokryty powłoką z EPDM. 

- śruby mocujące korpus z pokrywą (o ile występują) - wpuszczone i zabezpieczone 

antykorozyjnie. 

- uszczelka na połączeniu korpusu z pokrywą zabezpieczona przed wysunięciem. 

Zasuwy wraz z obudowami (przedłużaczami trzpieni) powinny stanowić rozwiązanie systemowe 

(pochodzić od tego samego producenta). 

1.5. Roboty demontażowe 

Roboty demontażowe hydrantów ppoż. nadziemnych na odejściu należy poprzedzić 

odkrywkami. 

Istniejące trójniki podhydrantowe zdemontować – w ich miejsca stosować prostki z żeliwa 

sferoidalnego na ciśnienie PN16(1,6MPa) oraz 2 łączniki rurowe typ R-K (o średnicy dobranej 

do istniejącej średnicy wodociągu) rura-rura z żeliwa sferoidalnego. Rury wodociągowe z żeliwa 
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sferoidalnego stosować z wewnętrzną powłoką cementową, poliuretanową lub epoksydową na 

ciśnienie PN 16 (1,6 MPa), wg PN-EN 545 dla klasy K9 lub alternatywnie klasy C40. Dla rur 

klasy K9 izolacje zewnętrzne powinny być wykonane z metalicznego cynku o gramaturze min. 

200 g/m2 z wierzchnią powłoką bitumiczną, a dla klasy C40 z metalicznego stopu cynkowo-

aluminiowego o gramaturze min. 400 g/m2 z wierzchnią powłoką epoksydową lub z żywicy 

syntetycznej. W zbliżeniach i skrzyżowaniach z istniejącym uzbrojeniem podziemnym (kable 

elektryczne i telekomunikacyjne, gazociągi i kanalizacja sanitarna) liniowe roboty ziemne 

należy wykonywać sposobem ręcznym. Materiały z rozbiórek wykonawca robót odwiezie 

w miejsce wskazane przez Inwestora. Wykonanie robót demontażowych musi być zgłoszone 

w Gminnym Zakładzie Komunalnym Głusk Sp z o.o. rozpoczęcie robót związanych z 

realizacją ww. inwestycji oraz do każdorazowego informowania o pracach prowadzonych 

na sieci wodociągowej. Demontaż przeprowadzić z odwiezieniem materiałów na miejsce 

wskazane przez Inwestora. 

1.6. Regulacja wysokościowa urządzeń branży sanitarnej 

Regulacja wysokościowa uzbrojenia sanitarnego obejmuje dostosowanie do projektowanej 

niwelety chodnika w obrębie pasa drogowego drogi gminnej nr 107114L istniejącego hydrantu 

podziemnego w km ok.0+304; 

1.7. Próby i odbiory 

Dla sieci wodociągowej próby ciśnieniowe wykonać na 1,5–krotne ciśnienie, lecz nie 

mniejsze jak 1,0 MPa. Próby wykonać przy odkrytych połączeniach rurociągu w wykopie. 

Warunki szczegółowe szczelności podane są w PN-B-10725. 

Wykonać płukanie i dezynfekcję wymienianego odcinka wodociągu. Wodę do płukania 

należy uzyskać z istniejącej sieci wodociągowej. Zrzutu wód po płukaniu przewodów 

wodociągowych należy wykonać do istniejącej kanalizacji deszczowej. Pobór wody i zrzut 

należy wykonać w uzgodnieniu i przy udziale przedstawiciela Zarządcy sieci – MPWiK Lublin. 

Z przeprowadzonych prób, płukania i dezynfekcji rurociągów sporządzić protokoły.  

Odbiory częściowe i końcowy wykonać zgodnie z prawem budowlanym i warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych oraz tworzyw sztucznych. 

Z odbiorów i prób szczelności sporządzić protokoły. 

1.8. Inne zalecenia 

Roboty związane z demontażem i montażem projektowanego sanitarnego uzbrojenia 

podziemnego należy oznakować zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Roboty montażowe i demontażowe wykonywać pod nadzorem służb technicznych. 

Elementy pochodzące z demontażu należy protokolarnie przekazać Inwestorowi. 

Przy robotach montażowych i demontażowych zachować przepisy, zalecenia zarządców 

uzbrojenia, wymagania BHP i ppoż. 

 

 

 

 

 

………………………………. 

Opracowała  
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2. OPINIE I UZGODNIENIA 
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3. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

Rys. Nr W1 – Plan orientacyjny 

Rys. Nr W2 - Plan Sytuacyjny 

Rys. Nr W3 – Bloki oporowe i podporowe 

Rys. Nr W4 – Schemat hydrantu nadziemnego 
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